Tour Alternatiba : mercredi 05 Aout

Gand – Roubaix – Lille
Le Tour Alternatiba c’est quoi ?
Du 5 juin au 26 septembre 2015, en passant de villes en villages le Tour portera le message d’Alternatiba auprès du grand public : non seulement des « vraies solutions » au changement climatique existent, mais en plus, elles construisent un monde meilleur !
Ce sera l’une des plus importantes mobilisations citoyennes sur le climat de cette année 2015, qui verra l’important sommet international sur le changement climatique, la COP21, se tenir à Paris début décembre.

Nous nous trouvons en effet dans une situation d’urgence, il existe aujourd’hui pourtant des solutions alternatives expérimentées dans de nombreux domaines qui mériteraient d’être développées et connues de chacun-e : agriculture paysanne, relocalisation de l’économie, finance éthique, habitat groupé, partage du travail, énergies renouvelables, recyclage et réemploi des produits, mobilité douce et collective, ville en transition, sobriété énergétique, etc. Ces initiatives concrètes participent toutes d’une manière ou d’une autre à la lutte contre le dérèglement climatique.

Aussi n’attendons pas que leur généralisation vienne seulement « d’en haut » mais commençons à partir du local et du régional, à un niveau individuel et collectif, dès à présent et au quotidien.

Le Tour Alternatiba cet été, c’est :
· Trois tandems en relai dans un périple de 5000 kilomètres traversant 187 territoires pour mobiliser le grand public, les médias locaux et nationaux sur les enjeux climatiques.

· Une caravane d’information et de promotion des alternatives concrètes avec les diffusions d’un « livret des alternatives » et d’un « pacte citoyen » en cours de création.

· Un appel à réaliser une « vélorution » à chaque fin d’étape (midi et soir) : c’est à dire la formation d’un grand rassemblement de cyclistes pour parcourir les derniers kilomètres.

· Des évènements populaires, festifs et conviviaux suscités par l’arrivée du Tour avec débat, conférence, repas, stands associatifs, animations diverses…

· Des rencontres d’élus pour leur proposer une série d’engagements en faveur de la transition sociale et écologique, simples et concrets à mettre en œuvre pour leur commune.





Programme de la journée du 05 Aout
En cours de création
Comment participer ?
A tous ceux qui se sentent interpellés par le réchauffement climatique, ses conséquences, ses solutions. Aux personnes qui soutiennent la dynamique d’une société qui intègre plus d’expériences alternatives, aux amateurs de vélo, aux parents, aux associations, collectifs, mouvements, clubs sportifs, syndicats, collectivités, acteurs de la vie citoyenne locale qui se sentent touchés par le champ d’action et le message d’Alternatiba, nous avons besoin de vous tous !

Vous êtes un-e citoyen-ne.
Aidez-nous à rassembler un maximum de monde prenant part à cet évènement. Nous vous invitons à le faire connaître dans votre entourage en :
· participant, partageant, invitant vos contacts à l’évènement Facebook.
· faisant la promotion du Tour en diffusant les supports de communication autour de vous, à vos amis, famille, etc.  
Vous êtes une organisation (hors parti politique).
Aidez-nous à mobiliser. Nous vous convions à appeler les membres de votre organisation à parcourir à vélo les 5 derniers kilomètres des étapes de la journée, Roubaix et/ou Lille, en :

· co-signant un Appel type (à venir) destiné à vos membres et sympathisants, et pouvant être publié sur votre site, blog, page Facebook, etc.

· faisant la promotion du Tour en diffusant les supports de communication en réunion associative ou par mail à vos membres.
· participant, partageant, invitant vos membres à l’évènement Facebook.
Votre participation pourra être mise en valeur sur la page internet du Tour en :

· remplissant ce formulaire avec vos informations et votre logo,

· envoyant à l’adresse tourtandem@alternatiba.eu le nom de votre organisation, votre logo, éventuellement l’adresse de votre site web (ou réseaux sociaux) et en précisant qu’il s’agit de l’étape du 05 Aout.

Vous pourrez participer aux vélorutions avec vos couleurs, fanions, autocollants. Une photo de groupe sera réalisée à chaque arrivée avec un-e représentant-e de chaque association locale ayant appelé à participer à l’étape.

Aidez nous à organiser les arrivées et les vélorutions
La préparation, le financement de l’accueil du Tour Alternatiba nécessite l’implication d’associations diverses et de nombreux bénévoles ! N’hésitez pas à nous rejoindre ! Vous pouvez aussi faire un don.

Pour connaître les dates des réunions : http://lille.demosphere.eu/perso/364
 
