POSITION DE NORD NATURE ENVIRONNEMENT SUR LES TRANSPORTS DE MARCHANDISES ET LE CANAL SEINE NORD EUROPE

Deux tendances caractérisent aujourd’hui les transports de marchandises : d’une part, la multiplication des transports sur de longues distances, souvent excessives, quand des marchandises proviennent de pays lointains alors qu’elles pourraient être produites près des lieux de consommation ou d’utilisation, d’autre part, la prédominance du trafic routier, gros consommateur d’énergie, gros émetteur de gaz à effet de serre et de pollutions diverses, favorisé par une fiscalité qui ne tient pas compte des coûts environnementaux et sanitaires  imposés par les poids lourds à la collectivité.

La lutte contre les dérèglements climatiques et la réduction de la pollution atmosphérique font partie des grandes urgences actuelles. Une des principales solutions pour y remédier est la diminution du trafic routier de marchandises dans le cadre d’une diminution générale des transports longues distances et par le report d’une partie des transports de marchandises sur le transport fluvial et ferroviaire. L’un et l’autre peuvent être obtenus par l’application d’une fiscalité écologique, notamment par la mise en place de la taxe kilométrique poids lourds, et d’une taxe suffisamment élevée pour être efficace.
Ce report modal peut et doit s’appliquer immédiatement sur les canaux existants qui sont actuellement sous-utilisés. Dans l’hypothèse de la réalisation du canal Seine Nord Europe il serait indispensable pour sa bonne utilisation.
Il a été prévu que les atteintes causées aux milieux naturels feront l’objet de mesures compensatoires.

Le fonctionnement de ce canal offrirait des emplois durables.

Pour ces divers motifs, Nord Nature Environnement se prononce favorablement pour la réalisation du canal Seine Nord Europe et demande prioritairement la mise en place  d’une fiscalité écologique qui réoriente les transports de marchandises vers le fluvial et le ferroviaire.
Position adoptée par le Conseil d’Administration de Nord Nature Environnement réuni à Lille le 8 septembre 2012
