Suite à un article paru le 21 octobre 2012 dans l’édition d’Arras de la Voix du Nord, Nord Nature Environnement et Nord Nature Arras ont diffusé le communiqué ci-dessous :








Arras, le 21 octobre 2012

PERCHLORATES : INTERROGATIONS ET POSITION DE NORD NATURE ENVIRONNEMENT
La fédération Nord Nature Environnement et l’association locale Nord Nature Arras se posent aussi des questions au sujet des perchlorates polluant l’eau du robinet: l’attention se focalise sur les obus de la première guerre mondiale, il est possible qu’ils y aient contribué dans notre région, mais d’autres causes s’y sont probablement ajoutées, vu qu’une pollution aux perchlorates a été également constatée en Aquitaine. Des rejets industriels et l’utilisation d’engrais chimiques par l’agriculture intensive n’y ont-ils pas aussi contribué ? Par ailleurs, ne serait-il pas intéressant  de rechercher la teneur en perchlorates dans des aliments comme les  produits laitiers et les légumes ?
La fédération Nord Nature Environnement, dont les représentants interviennent de façon permanente pour la protection des ressources en eau dans des instances consultatives comme le Comité de Bassin Artois Picardie et les Conseils Départementaux de l’Environnement et des Risques Sanitaires et Technologiques (CODERST), ou dans des réunions en Préfecture  sur les zones vulnérables, va s’efforcer de suivre l’affaire. Mais elle aussi pense que le problème des perchlorates ne doit pas occulter d’autres dangers plus graves pour notre santé : par exemple la pollution de l’air par les particules fines ou le renvoi aux calendes du Plan Ecophyto de diminution des pesticides… La meilleure protection de l’eau souterraine serait la mise en place en surface de l’agriculture biologique, surtout sur les champs captants.
