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Communiqué du 2 février 2013
EXPLOITATION DANS LA REGION DU GAZ DE MINE ET DU GAZ DE COUCHE
Position de Nord Nature Environnement

Nous sommes en train de glisser graduellement d’une phase de récupération passive de gaz de houille à celle de la mise en exploitation du gaz de couche puis, peut-être, à celle du gaz des schistes houillers aux nombreuses et fines couches de charbon. Or les techniques et les conséquences environnementales de ces trois filières diffèrent considérablement.

Si la simple récolte de gaz de mine par les anciens puits ne posait aucun problème environnemental, l’obtention des permis de prospection « Valenciennois » en 2009 et de « Sud-Midi » en 2010 va obligatoirement marquer le passage à des techniques plus agressives d’extraction.


En effet, les méthodes classiques utilisées depuis 1975 sur les vieux travaux miniers de notre bassin houiller très fracturé et au réseau important d’anciennes galeries encore non ennoyées, ne peuvent guère s’appliquer aux zones noyées ou à plus de 1000 mètres de profondeur, là où les couches de charbon et les schistes houillers sont vierges de toute exploitation ancienne.

Il est alors à craindre qu’en fonction des conditions géologiques rencontrées, l’extraction du gaz par des forages dirigés avec branches horizontales multiples et avec des techniques pouvant comprendre la fracturation hydraulique pour des couches épaisses de charbon, ait un impact très nocif sur les eaux, l’environnement, voire la santé humaine.

En l’absence de garanties sur des conditions strictes d’exploitation et sur la possibilité pour les associations de protection de l’environnement de suivre et de pouvoir contrôler les travaux, Nord Nature Environnement s’oppose aux projets d’extraction de gaz qui pourraient se développer dans le domaine au Sud de la faille du Midi (Valenciennes-Douai) jusque dans l’Arrageois.

Les habitants du Nord Pas de Calais ont beaucoup souffert et souffrent encore sur le plan environnemental, social et dans leur santé des séquelles de l’exploitation minière et des industries polluantes. N’en rajoutons pas une louche.

Par ailleurs, recourir aux gaz non conventionnels serait en contradiction avec les intentions affichées de diminution des gaz à effet de serre. Il est au contraire urgent de promouvoir les économies d’énergie, l’efficacité énergétique et de développer le recours aux énergies solaire et éolienne qui ont fait leurs preuves et pour lesquelles la France a pris du retard.
